



EURÓPSKA KOMISIA

V Bruseli 12.7.2024
C(2024) 5119 final

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb (RÚ)
Továrenská 7
828 55 Bratislava 24
Slovensko

Do pozornosti:
pán Ivan Marták
predseda

Vec: **Vec SK/2024/2519: trh veľkoobchodných služieb vysokokvalitného prístupu na Slovensku – preskúmanie trhu**

Článok 32 ods. 3 smernice (EÚ) 2018/1972: bez pripomienok

Vážený pán Ivan Marták,

1. POSTUP

Komisia 14. júna 2024 zaevidovala oznámenie slovenského národného regulačného orgánu – *Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb (RÚ)*¹ – v súvislosti s trhom veľkoobchodných služieb vysokokvalitného prístupu na Slovensku².

Vnútroštátne konzultácie³ prebehli od 19. marca do 22. apríla 2024.

Komisia 21. júna 2024 zaslala RÚ žiadosť o informácie⁴ a odpoveď dostala 26. júna 2024. Dňa 27. júna 2024 bola zaslaná doplňujúca žiadosť o informácie a odpoveď bola doručená v ten istý deň.

¹ V zmysle článku 32 smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/1972 z 11. decembra 2018, ktorou sa stanovuje európsky kódex elektronických komunikácií (kódex) (Ú. v. EÚ L 321, 17.12.2018, s. 36).

² Zodpovedá trhu 2 v odporúčaní Komisie (EÚ) 2020/2245 z 18. decembra 2020 o relevantných trhoch produktov a služieb v sektore elektronických komunikácií, ktoré môžu podliehať regulácii *ex ante* v súlade s kódexom (odporúčanie z roku 2020 o relevantných trhoch) (Ú. v. EÚ L 439, 29.12.2020, s. 23).

³ V súlade s článkom 23 kódexu.

⁴ V súlade s článkom 20 ods. 2 kódexu.

2. OPIS NAVRHOVANÉHO OPATRENIA

Oznámenie sa týka preskúmania trhu veľkoobchodných služieb vysokokvalitného prístupu na Slovensku.

2.1. Kontext

Trh veľkoobchodných služieb vysokokvalitného prístupu na Slovensku už bol Komisii oznámený a Komisia ho posúdila (vec SK/2019/2202)⁵.

RÚ zahrnul do vymedzenia trhu tieto produkty: i) ukončujúce segmenty analógových a digitálnych prenajatých okruhov; ii) ukončujúce segmenty ethernetových prenajatých okruhov; iii) ukončujúce segmenty prenajatých okruhov na poskytovanie služieb VPN; iv) vysokokvalitný prístup v pevnom umiestnení na poskytovanie služieb VPN s garantovanou úrovňou kvality a v) vyhradený a transparentný symetrický prístup na poskytovanie služieb VPN. Trh zahŕňa vlastné dodávky (samozásobovanie) všetkých operátorov.

Geografický rozsah trhu bol určený ako celoštátny.

RÚ zohľadnil najmä význam veľkosti podnikov, duplikovateľnosť infraštruktúry, súčasný stav hospodárskej súťaže na celom trhu a dospel k záveru, že žiadny podnik nemá významný vplyv na trhu. Už druhýkrát sa teda zistilo, že na trhu je účinná hospodárska súťaž⁶.

Komisia nemala žiadne pripomienky.

2.2. Vymedzenie trhu

V nadväznosti na predošlé vymedzenie trhu RÚ zahŕňa do vymedzenia trhu tieto produkty: i) ukončujúce segmenty analógových a digitálnych prenajatých okruhov; ii) ukončujúce segmenty ethernetových prenajatých okruhov; iii) ukončujúce segmenty prenajatých okruhov na poskytovanie služieb VPN; iv) vysokokvalitný prístup v pevnom umiestnení na poskytovanie služieb VPN s garantovanou úrovňou kvality a v) vyhradený a transparentný symetrický prístup na poskytovanie služieb VPN. Trh zahŕňa vlastné dodávky (samozásobovanie) všetkých operátorov.

Relevantný geografický trh má celoštátny rozmer.

2.3. Dynamika trhu a zisťovanie významného vplyvu na trhu

Operátori si na Slovensku vybudovali vlastné siete, ktoré im umožňujú vlastné dodávky služieb vysokokvalitného prístupu pre ich zákazníkov. RÚ poukazuje na to, že hoci sa významná časť okruhov poskytuje v rámci vlastnej infraštruktúry operátora⁷, určitý zlomok okruhov predávajú operátori na veľkoobchodnom trhu: 6,8 % digitálnych okruhov a 34,6 % ethernetových okruhov⁸.

⁵ C(2019) 7648.

⁶ Trh bol po prvýkrát deregulovaný v rámci veci SK/2016/1906, C(2016) 6079.

⁷ V roku 2022: 100 % analógových okruhov, 91,8 % digitálnych okruhov a 63,4 % ethernetových okruhov.

⁸ Služby na maloobchodnom trhu s vyhradenou kapacitou poskytovali v roku 2022 spoločnosti: i) SWAN takmer výlučne prostredníctvom vlastnej siete (██████████) ii) Slovak Telekom najmä v rámci

RÚ analyzuje trendy a vývoj na trhoch s výhľadom do budúcnosti na maloobchodnej aj veľkoobchodnej úrovni a domnieva sa, že žiadny z analyzovaných budúcich trendov nenaznačuje vznik problému na trhu. S cieľom overiť prítomnosť operátorov s významným vplyvom na trhu národný regulačný orgán analyzuje najmä: i) veľkosť podniku vo vzťahu k relevantnému trhu⁹; ii) súčasný stav hospodárskej súťaže na relevantnom trhu a iii) budúci vývoj na relevantnom trhu¹⁰. V tejto súvislosti RÚ dospel k záveru, že na veľkoobchodnom relevantnom trhu nemá žiaden operátor významný vplyv.

Okrem toho RÚ uvádza, že operátori nepredložili žiadne formálne sťažnosti ani neoznámili problémy týkajúce sa prístupu k službám prenajatých okruhov.

RÚ preto dospel k záveru, že na slovenskom trhu veľkoobchodných služieb vysokokvalitného prístupu existuje účinná hospodárska súťaž, a navrhuje, aby sa trh naďalej nereguloval.

3. BEZ PRIPOMIENOK

Komisia preskúmala oznámenie a dodatočné informácie, ktoré poskytol RÚ, a nemá žiadne pripomienky¹¹.

Podľa článku 32 ods. 9 kódexu môže RÚ prijať navrhované opatrenie, a ak tak urobí, oznámi ho Komisii.

Stanoviskom Komisie k tomuto konkrétnemu oznámeniu nie je dotknuté žiadne stanovisko, ktoré môže Komisia zaujať vo vzťahu k iným oznámeným navrhovaným opatreniam.

Komisia v súlade s bodom 6 odporúčania 2021/554¹² uverejní tento dokument na svojom webovom sídle. Ak sa RÚ domnieva, že tento dokument obsahuje v súlade s právnymi predpismi EÚ a vnútroštátnymi právnymi predpismi týkajúcimi sa obchodného tajomstva dôverné informácie, ktoré si z neho želá pred uverejnením odstrániť, informuje o tom

vlastnej siete () a siete iného podniku (); iii) Slovanet prostredníctvom vlastnej siete (), ako aj siete iného podniku (); iv) Orange Slovakia v rámci kombinácie vlastnej siete a siete iného podniku () a prostredníctvom vlastnej siete ().

⁹ RÚ konštatuje, že štruktúra veľkoobchodného trhu z hľadiska koncových bodov aj príjmov poukazuje na relatívne veľký počet účastníkov trhu. Pokiaľ ide o trhové podiely podľa príjmov, RÚ uvádza, že v roku 2022 mal SWAN trhovú podiel () Last MILE () Slovak Telekom () Energotel () Orange Slovensko () VNET () a Slovanet mal trhovú podiel (). Sedem operátorov tvorí 85,6 % trhu. Zostávajúca časť trhu je rozdrobená medzi malých operátorov. Spomedzi najdôležitejších operátorov z hľadiska trhového podielu koncových bodov mal Slovak Telekom v roku 2022 trhovú podiel (), SWAN () a Last MILE (). SWAN KE aj VNET dosiahli trhovú podiel približne ().

¹⁰ RÚ predpokladá, že budúci vývoj na relevantnom trhu ovplyvnia tieto trendy: i) posun k službám s vyššou kapacitou, keďže dopyt po rýchlejšom prenose na maloobchodnom trhu sa zvyšuje; ii) zníženie dopytu po tradičných službách s vyhradenou kapacitou v prospech služieb VPN, najmä IP-VPN; iii) mierny nárast veľkoobchodného trhu (koncové body), ktorý však ostáva relatívne menší než maloobchodný trh a iv) mierny pokles podielu tradičných operátorov na maloobchodnom trhu (z hľadiska počtu koncových bodov) a zároveň mierny nárast ich podielu na veľkoobchodnom trhu, čo môže naznačovať väčšie využívanie ich siete inými operátormi v rámci veľkoobchodu.

¹¹ V súlade s článkom 32 ods. 3 kódexu.

¹² Odporúčanie Komisie (EÚ) 2021/554 z 30. marca 2021 o forme, obsahu, lehotách a úrovni podrobností oznámení v rámci postupov stanovených v článku 32 smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/1972, ktorou sa stanovuje európsky kódex elektronických komunikácií (Ú. v. EÚ L 112, 31.3.2021, s. 5).

Komisiu¹³ do troch pracovných dní od prijatia dokumentu¹⁴. Každú takúto žiadosť treba odôvodniť.

S úctou



*Za Komisiu
Roberto Viola
generálny riaditeľ*

¹³ Email: CNECT-markets-notifications@ec.europa.eu.

¹⁴ Komisia môže informovať verejnosť o výsledku svojho posúdenia pred uplynutím tejto trojdňovej lehoty.